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Stromčeky z prerezávok, prirodzený výsledok odbornej starostlivosti o les 

Banská Bystrica,  3.12.2025  

Tlačová správa 

LESY SR spúšťajú predaj živých vianočných stromčekov pochádzajúcich z prerezávok mladých lesných 

porastov. Ide o stromčeky, ktoré vznikajú ako súčasť odbornej práce lesníkov pri výchove lesa. Ich výber 

z porastu napomáha zdravému vývoju drevín a podporuje dlhodobú stabilitu lesných ekosystémov. 

Verejnosť si ich môže zakúpiť na viacerých miestach po celom Slovensku. Zákazník tak získava lokálny a 

zodpovedný symbol Vianoc. 

Prerezávky sú nevyhnutnou súčasťou životného cyklu lesa. V mladých porastoch súťažia dreviny o 

prístup k svetlu, priestoru a živinám. Lesníci počas výchovných zásahov odstraňujú vybrané stromčeky, 

aby umožnili perspektívnym stromom zdravý rast a vyššiu odolnosť voči klimatickým stresom, škodcom 

či chorobám. Stromčeky, ktoré sú pri tomto procese vyťažené, predstavujú prirodzený výsledok 

odborného zásahu. Namiesto toho, aby zostali v lese ako biomasa, získavajú nový účel a stávajú sa 

súčasťou vianočných tradícií slovenských domácností. 

LESY SR zabezpečujú, že ponúkané stromčeky pochádzajú z certifikovaných lesov PEFC. Certifikácia PEFC 

(Programme for the Endorsement of Forest Certification) je medzinárodný systém, ktorý zaručuje, že 

hospodarenie v lesoch prebieha s ohľadom na ekologické, ekonomické a spoločenské kritériá. Stromček 

z certifikovaného lesa je preto nielen produktom tradície, ale aj dôkazom transparentného a 

udržateľného prístupu k starostlivosti o krajinu. 

Výber stromčeka z prerezávok je rozhodnutím, ktoré má priamy vplyv na zdravie lesa. Preriedené mladé 

porasty získavajú lepšie podmienky na rast, čím sa posilňuje ich stabilita a vitalita. Tá je v období 

klimatických extrémov, sucha a gradácií škodcov zásadná. Prehustené alebo oslabené porasty 

podliehajú stresu výrazne rýchlejšie a zvyšujú riziko rozsiahlych kalamít. Správne vedené výchovné 

zásahy sú preto investíciou do budúcnosti slovenských lesov, ktoré budú formovať krajinu ďalších 

desaťročí. 

Vianočné stromčeky z prerezávok, predstavujú pre zákazníka výrazne udržateľnejšiu alternatívu než 

stromčeky dovážané zo zahraničia, keďže tie si vyžadujú rozsiahlu logistiku. Na rozdiel od stromčekov, 

ktoré musia cestovať stovky kilometrov tie zo slovenských lesov  prejdú len minimálnu  vzdialenosť  čím 

generujú podstatne nižšiu uhlíkovú stopu. Vianočné stromčeky z výchovných zásahov minimalizujú 

environmentálnu záťaž a zároveň podporujú lokálne hospodárenie. 

Predaj vianočných stromčekov sa uskutočňuje prostredníctvom organizačných zložiek LESY SR v rôznych 

regiónoch Slovenska. Presné lokality a termíny sú priebežne zverejňované na webovom sídle štátneho 

podniku. Okrem stromčekov z lesných porastov sú v ponuke aj stromčeky zo sadov lesných škôlok LESY 

SR, ktoré predstavujú lokálnu a overenú alternatívu. 

Stromček z rúk slovenských lesníkov prináša do domácností nielen sviatočnú atmosféru, ale aj istotu 

zodpovedného prístupu k prírode.  

LESU ZDAR! 

 


